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Abstrakt 

Pajasan žláznatý (Ailanthus altissima) je invazní listnatý strom, který se ze svého původního 

areálu rozšířil na všechny kontinenty kromě Antarktidy. Do České republiky se dostal na 

počátku 19. století jako okrasný strom do zámeckých zahrad a parků. Později zplaněl a začal se 

šířit v okolí měst, ale i do volné přírody. Dnes ho v Česku nacházíme především v teplejších 

a sušších regionech a člověkem narušených oblastech. Převážný výskyt na těchto lokalitách by 

mohl vypovídat o ideálních podmínkách, které A. altissima vyhledává ke svému růstu a šíření. 

Studovanými podmínkami v této bakalářské práci byly světlo, teplota, půda, dostupnost vody 

a celkově prostředí, ve kterém se A. altissima v původním i nepůvodním areálu nachází. 

U jednotlivých podmínek byly stanoveny limity, které by mohly definovat, kde se A. altissima 

může vyskytovat a kde už nikoliv, a vše bylo vztaženo k podmínkám v Česku. Z výsledků 

vyplývá, že jeho výskyt v Česku nejvíc ovlivňuje nadmořská výška a s ní spojená průměrná 

roční teplota. Zastínění A. altissima limituje, ale méně, než se původně předpokládalo. Co se 

týká půdy a dostupnosti vody, je A. altissima velmi nenáročný. Otázkou je, zda A. altissima již 

stihl obsadit všechny lokality, na kterých je schopen v České republice růst, a jak se může jeho 

rozšíření změnit s měnícím se klimatem. 

 

Klíčová slova: pajasan žláznatý (Ailanthus altissima), invazní druh, podmínky růstu, šíření, 

biodiverzita, Česká republika 

 

 

 

 

 

 

 

 



Abstract 

The Tree of Heaven (Ailanthus altissima) is an invasive deciduous tree, which has spread to 

every continent except Antarctica from its original area. It came to the Czech Republic in the 

19th century as ornamental tree to the gardens of castles and parks. Later it spread to surrounding 

cities, but also into wild nature. Nowadays we find it in the Czech Republic primarily in hotter 

and drier areas and human disturbed areas. Its occurrence in these areas may suggest ideal 

conditions, which A. altissima seeks for its growth and spread. Studied conditions in this 

bachelor thesis are light, temperature, soil, water availability and overall environment, which 

A. altissima finds in its native and non-native area. Limits for the individual conditions were 

investigated, and these could define, where A. altissima can appear and where it cannot. Then 

everything was linked to the conditions in the Czech Republic. The results show that its 

appearance in the Czech Republic is mostly affected by altitude and average annual temperature 

linked with it. Shading limits A. altissima, but less than it was expected. When it comes to soil 

and water availability, A. altissima is very undemanding. The question is if A. altissima has 

already managed to occupy every location where it is able to grow in the Czech Republic and 

how its spread can change with the changing climate. 

 

Keywords: the Tree of Heaven (Ailanthus altissima), invasive species, conditions to grow, 

spread, biodiversity, the Czech Republic 
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1. Úvod 

Invazní rostliny představují hrozbu pro biodiverzitu a s ní spojené ekosystémové služby. Mezi 

nejvýznamnější rizika patří dopad na původní druhy, a to především prostřednictvím 

konkurence. Invazní druhy se často vyznačují schopností se rychle přizpůsobit novým 

podmínkám prostředí, rychlým růstem, velkou plodností a schopností se šířit. Navíc v novém 

prostředí dlouhou dobu nemají konkurenční druhy a přirozené škůdce, který by jejich invazi 

zpomalily.  

V České republice se aktuálně nachází 1576 nepůvodních rostlinných druhů, z nichž 75 

je považováno za invazní (Pyšek et al. 2022). Jedním z nich je pajasan žláznatý (Ailanthus 

altissima). Již v roce 2014 byl zařazen v rámci Černého, šedého a varovného seznamu 

invazních druhů ČR na tzv. „černý seznam“ (Pergl et al. 2016). Tam jsou zapsány druhy, které 

mohou mít negativní dopady na původní ekosystémy, biodiverzitu, zemědělství, lidské zdraví 

nebo hospodářství a je nutný jejich monitorování. S postupem času, kdy byly sledovány dopady 

A. altissima v mnoha zemích, došlo k tomu, že v roce 2019 byl A. altissima zařazen na seznam 

invazních nepůvodních druhů s významným dopadem na EU podle nařízení EP a Rady 

č. 1143/2014, o prevenci a regulaci zavlékání či vysazování a šíření invazních nepůvodních 

druhů (Pergl, Perglová, Stejskal 2023). Od té doby je ve všech členských zemí EU zakázáno 

A. altissima pěstovat a je nařízená jeho eradikace nebo alespoň regulace šíření. 

Účelem této bakalářské práce je shrnout poznatky o ekologii a šíření A. altissima na 

území České republiky. Hlavní otázkou je, jaké faktory ovlivňují růst A. altissima jak v jeho 

původním areálu, tak i v areálech, kam byl zavlečen. Mezi zmíněné faktory jsem zvolila teplotu, 

světlo, úhrn srážek, vlastnosti půdy a nadmořskou výšku. Tyto faktory jsem srovnávala 

s podmínkami, které se vyskytují v České republice a snažila se najít, co limituje šíření 

A. altissima na našem území. Pokud bychom tyto limity znali, mohlo by nám to pomoct 

odhadnout, zda se již vyskytuje na všech jemu vyhovujících stanovištích, nebo existují lokality, 

kde se dosud nenachází a mohl by se zde rozšířit. Budoucí rozšíření A. altissima by také mohly 

ovlivnit měnící se klimatické podmínky. 

2. Pajasan žláznatý (Ailanthus altissima) 

Ailanthus altissima je listnatý opadavý strom patřící do čeledi simarubovité (Simaroubaceae). 

Svůj název „žláznatý“ získal díky žlázkám na bázi listu, ze kterých se v teplém počasí uvolňují 
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těkavé látky, které zapáchají myšinou (Stejskal 2021). Jeho původním areálem jsou listnaté 

opadavé lesy východní Asie, odkud se pomocí člověka začal rozšiřovat. Dnes ho nalezneme na 

všech kontinentech kromě Antarktidy. V subtropickém páse dorůstá A. altissima výšky 18-

20 metrů, v mírném páse ho ale nacházíme až 30 metrů vysoký (Kowarik, Säumel 2007). Jedná 

se o krátkověký druh, který se dožívá kolem 50 let, ale jsou důkazy, že existují plodící jedinci 

i přes 100 let staří (Knüsel, Liu, et al. 2019). Patří mezi dvoudomé rostliny. Rozmnožuje se 

generativně pomocí okřídlených semen, které nazýváme samary, ale i vegetativně pomocí 

kořenových a pařezových výhonů. Vzrostlá samičí rostlina dokáže za jednu vegetační sezónu 

vyprodukovat až 1 milion samar (Křivánek 2007). Semena se šíří pomocí větru do vzdálenosti 

až 200 m v otevřené krajině (Landenberger, Kota, McGraw 2007). Šíření na delší vzdálenosti 

umožňuje semenům voda (Kowarik, Säumel 2008) a lidská činnost, jako například přenos 

semen ve vzorku pneumatik dopravních prostředků nebo vzdušným proudem od jedoucích 

vlaků podél železničních tratí. Mladé stromy mají velmi rychlý růst a začínají plodit již ve 3-5 

letech (Kowarik 1995). Během jednoho roku dokáže ze semene vyrůst až 2 metry vysoký strom. 

Kolem desátého roku se však rychlost růstu začíná snižovat (Kowarik, Säumel 2007). 

3. Původ a rozšíření (introdukce) 

Rod Ailanthus z čeledi simarubovité (Simaroubaceae) pochází podle nových nálezů 

v Intertrappean Beds pravděpodobně z indického subkontinentu (Wheeler et al. 2017). Po 

identifikaci dřeva Ailanthoxylon z vrchní křídy – spodního paleocénu se ukázalo, že všechny 

charakteristiky fosilního dřeva jsou jedinečné pro rod Ailanthus. Tento nález je považován za 

doposud nejstarší (Wu et al. 2022). Tedy můžeme říct, že se tato čeleď diferencovala od 

Rutaceae nejpozději během pozdního křídového období, protože zatím nemáme žádné starší 

fosilní nálezy zástupců rodu Ailanthus (Clayton, Soltis, Soltis 2009). Po srážce Indie s Eurasií 

se Ailanthus rychle rozšířil do východní Asie a západní Severní Ameriky (Wu et al. 2022). 

 Ve fosilních záznamech nalezneme samary, okřídlené plody, fosilního druhu s názvem 

Ailanthus confucci Unger, který nejvíce odpovídá současnému druhu Ailanthus altissima. 

Podobnost je především ve velikosti samar a pozici jejích ventrálních žil na křídlech. Ze 

stejného období máme také nálezy listů pajasanu z Rott v Německu a ze Shanwangu v Číně. 

Tyto listy mají charakteristické zuby omezené na bazální část čepele a zvětšené žlázy, což jsou 

vlastnosti, které jsou mezi současnými druhy omezeny pouze na Ailanthus altissima (Corbett, 

Manchester 2004). Ale Wu (Wu et al. 2022) tvrdí, že tento fosilní druh nemůžeme jednoznačně 

k A. altissima přiřadit. O fosilním A. confucii Unger máme doklady, že se vyskytoval již 
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v terciéru na severní polokouli, tedy měl cirkumboreální rozšíření (Corbett, Manchester 2004). 

Tyto záznamy pokrývají paleocén až pleistocén ve východní Asii, paleocén až pliocén v Severní 

Americe a eocén až pliocén v Evropě (Mai 1995). To, že je Ailanthus přítomen v různých 

geologických formacích v průběhu různých období naznačuje, že je schopný se přizpůsobit 

odlišným environmentálním podmínkám (Wu et al. 2022). Nicméně v důsledku pleistocenního 

globálního ochlazení se výskyt A. confucii Unger ve vyšších zeměpisných šířkách snižoval 

a nakonec tento rod v Severní Americe a Evropě během pliocénu a pleistocénu úplně vyhynul 

(Mai 1995). Proto je dnes původ A. altissima udáván pouze ve východní Číně, kde zůstal jako 

relikt (Corbett, Manchester 2004). 

První zmínky o využití A. altissima máme díky tradiční čínské medicíně. Využívala se 

především suchá kůra A. altissima, která je známá názvem „Chunpi“ nebo „Cortex Ailanthi“. 

Ta byla využívána například k léčbě epilepsie a astmatu (Ishibashi, Tsuyuki, Takahashi 1985). 

Toto víme z díla Xinxiu bencao, které bylo sepsáno již v roce 659 našeho letopočtu a sloužilo 

jako lékopis dynastii Tang (Li et al. 2021). Z toho vyplývá, že Ailanthus altissima byl využíván 

v Číně před více jak 1300 lety. 

V Číně se A. altissima vyskytuje v rozmezí od provincií Liaoning a Hebei na severu po 

provincie Guangxi a Fujian na jihu a od Zhejiangu a Shandongu na východě po provincii Gansu 

na západě. Toto rozšíření ale nemusí být původní, jelikož A. altissima byl pěstován člověkem 

už od pradávna a mohlo docházet k jeho distribuci (Kowarik, Säumel 2007; Hu 1979). Tradičně 

je zde využíván v čínské lidové medicíně, dále jako palivový strom a krmivo pro housenky 

motýla martináče pajasanového (Samia cynthia), které produkují hedvábí (Hu 1979). 

 K šíření A. altissima na jiné kontinenty začalo docházet v 18. století. Semena 

A. altissima byla poprvé převezena z Nankingu do Paříže v 40. letech 18. století Pierrem 

d'Incarvillem, jezuitským knězem. Ten se domníval, že jde o semena škumpy fermežové (Rhus 

verniciflua). Část semen byla vysazena v Paříži a zbytek poslán do Londýna (Hu 1979). 

Manželé Svobodovi ve svém článku v Živě (Svoboda, Svobodová 1969) tvrdí, že se A. altissima 

do Evropy dostal v roce 1751. V knize Květena České republiky 5 nacházíme informaci, že se 

introdukoval do Anglie již v roce 1750 (Koblížek 1997). 

Do Severní Ameriky byla semena A. altissima dovezena z evropských zdrojů v roce 

1784. Okolo roku 1850 se stal oblíbeným promenádním stromem v evropských 

a severoamerických městech díky své odolnosti vůči herbivorům a znečištění. Ale kvůli 

zápachu samčích květů se ho na mnoha lokalitách snažili vyhubit (Shah 1997). 
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Na původních místech introdukce do Evropy, v Londýně a Paříži, semenáčky krásně 

rostly, avšak pod různými názvy (Hu 1979). Například v roce 1751 byl pojmenován jako 

škumpovník nejvyšší (Toxicodendron altissima) (Křivánek 2007), což způsobilo zmatek 

v evropské botanické literatuře. Až v roce 1916 Walter T. Swingle z United States Department 

of Plant Industry, který se zabýval historií A. altissima v Evropě, poskytnul správné vědecké 

jméno A. altissima (Miller) Swingle, které je používané dodnes (Hu 1979). 

4. Introdukce do Česka 

Když se podíváme do paleobotanických zdrojů, zjistíme, že i na našem území byl nalezen 

fosilní druh A. confucii Unger, morfologicky nejpodobnější Ailanthus dnešnímu A. altissima. 

Samary A. confucii Unger byly nalezeny v Chebské pánvi ve vrstvě datované do raného 

miocénu (Kvaček, Bůžek, Holý 1996) a v Českém středohoří v okolí obce Kučlín podle odhadu 

dokonce již ze svrchního eocénu (Kvaček 2002). Ale jak je napsáno již v „PŮVOD 

A ROZŠÍŘENÍ“, vlivem klimatického ochlazení během pliocénu a pleistocénu došlo k jejich 

postupnému vyhynutí. 

Na území České republiky byl dovezen kolem roku 1800. První ověřené údaje z našeho 

území jsou z panství Lichtenštejnů v Lednici na Moravě v roce 1801 (Stejskal 2021). Jiné zdroje 

(Křivánek 2007) uvádí rok 1799, tento údaj však není ověřený. Pěstoval se zde hlavně jako 

okrasný strom do parků a zámeckých zahrad. Již krátce poté, v roce 1811, byl nabízen 

s ostatními výpěstky lednické zahrady k prodeji. A. altissima se nacházel například 

v zámeckých zahradnictvích v Nových Hradech v Jižních Čechách již roku 1813, v pražské 

botanické zahradě na Smíchově 1844, na Sychrově 1849 a v Hluboké nad Vltavou 1855 

(Svoboda, Svobodová 1969). Také se využíval na zalesňování nebo znovuzalesňování 

v Maďarsku a pravděpodobně i v Česku (Udvardy 1998). 

 K prvnímu zplanění došlo již kolem roku 1874 (Křivánek 2007). Kolem Znojma byl 

zjištěn zplanělý výskyt v prvním desetiletí 20. století, v Plzni roku 1909 a v Praze 1937 

(Koblížek 1997).  

V České republice je A. altissima jediným zástupcem čeledi simarubovitých 

(Simurbaceae)(Křivánek 2007), i když existují údaje o tom, že v zámeckém parku 

v Průhonicích u Prahy byl pěstován ještě jeden druh, pajasan Vilmorinův (A. vilmoriniana). 

Tyto údaje byly ale postupem času vyvráceny, protože A. vilmoriniana je velice náchylný na 
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chlad a při podrobnějším sledování jeho morfologických znaků bylo zjištěno, že se jedná také 

o A. altissima (Křivánek 2007). 

5. Výskyt v ČR 

Dnešní rozšíření A. altissima v České republice odpovídá místům, kde se v historii pěstoval 

a postupem času začal zplaňovat. Jsou to především teplé oblasti našeho státu, jako je jižní 

Morava, Polabí, Praha a její okolí (Pergl, Perglová, Stejskal 2023), z hlediska 

fytogeografického členění bychom řekli v termofytiku. I když výjimečně roste i v jižních 

a západních Čechách (viz Obr. 1). 

 

Obr. 1: Výskyt pajasanu žláznatého (Ailanthus altissima) v České republice v jednotlivých periodách. 
Aktualizováno k datu 20.4.2024 (převzato z https://portal.nature.cz/). 
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Z mapování K. Hiekeho z let 1965–85 víme, že se A. altissima nacházel v 82 z 823 

sledovaných zámeckých parků (Křivánek 2007). Zde můžeme vidět, jak se postupem let 

rozšiřoval ze zámeckých parků do okolí měst a volné přírody (Obr. 2).  

 

Obr. 2: Nálezy pajasanu žláznatého (A. altissima) v zámeckých zahradách z mapování K. Hiekeho 
v letech 1965-1985. A výskyty v krajině od první výsadby v Lednici na Moravě po rok 2000 v padesátiletých 

intervalech (Křivánek 2007). 

Již v roce 2004 bylo evidováno 202 lokalit v ČR, kde byl A. altissima nalezen 

(iNaturalist 2024). Za posledních 20 let se jeho výskyt více než ztrojnásobil (Anonymus 2024). 

Šíří se v lesních, ale i nelesních oblastech, jako jsou lemy zemědělských ploch, okolí lidských 

sídel, podél komunikací a vodních toků. V ČR se spíše drží v intravilánu velkých měst (Praha, 

Znojmo, Brno, Břeclav). Například v Praze ho nalezneme v NPR Větrušické rokle, kam se 

dostal z výsadeb Výzkumného včelařského ústavu. Také se šíří podél železnice mezi 

Litoměřicemi a Ústím nad Labem (Anonymus 2024). Na Moravě se začal šířit do volné krajiny, 

což způsobuje velké problémy hlavně v chráněných oblastech, především v Národním parku 

Podyjí a v Chráněné krajinné oblasti Pálava (iNaturalist 2024).  

V lesních oblastech dochází k jeho významnému šíření. Nejvíc postiženými oblastmi 

jsou tyto: Jihomoravské úvaly, Hornomoravský úval, Předhoří Českomoravské vrchoviny, 

Středomoravské Karpaty, a Drahanská vrchovina (viz Obr. 3). Podle dat pro přírodní lesní 

oblasti ČR A. altissima k roku 2020 zabírá 16,12 hektarů lesních porostů. Vyskytuje se v lesích 

také v Polabí, kde dohromady zabírá pouze necelou třetinu hektaru (Pergl, Perglová, Stejskal 

2023).  
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Obr. 3: Zastoupení pajasanu žláznatého (A. altissima) v hektarech v přírodních lesních porostech 
k roku 2020 (Pergl, Perglová, Stejskal 2023). 

V září roku 2023 byl schválen tzv. Akční plán pro řešení problematiky šíření invazních 

nepůvodních druhů v ČR a zásady regulace pro pajasan žláznatý (První neformální setkání 

k invazím v ČR Průhonice 12.-13. září 2023). 

6. Podmínky pro růst 

6.1 Světelné podmínky 

Ailanthus altissima je často zmiňován jako druh s vysokou nesnášenlivostí ke stínu (Kowarik 

1995). Patří mezi druhy raného sukcesního stádia, které se vyznačují tím, že kvůli netoleranci 

zastínění jsou později vytlačeny pozdně sukcesními druhy (Knapp, Canham 2000). Osidlují 

hlavně narušené oblasti, které jim dočasně poskytnou dostatek světla. Tím, že netoleruje stín, 

se také předpokládá, že nebude osidlovat nedotčené lesní porosty (Knüsel et al. 2017). 

Je sporné, zda se A. altissima dokáže generativně rozmnožovat na zastíněných místech 

lesních porostů. Vzrostlý strom A. altissima může za jednu vegetační sezónu mít až 1 milion 

semen (Křivánek 2007), které spadnou na zem a mohly by tvořit tzv. půdní semennou banku 

(Moravcová, Gioria 2018). Krüssmann v knize Die Baumschule (Krüssmann, 1981 cit. podle 

Kowarik 1995) udává, že životnost semen v půdě nepřesahuje jeden rok. Tím pádem bychom 

mohli vyloučit dlouhodobější obnovu A. altissima pomocí půdní semenné banky. Ale výzkum 

z roku 2019 v Americe (Redwood, Matlack, Huebner 2019), který se zabýval životností semen 

a jejich dormancí, ukazuje něco jiného. Semenům A. altissima se po průběhu prvního jara 

snížila schopnost vyklíčení o 40 %, ale po této době se počet přežívajících semen ustálil a téměř 

50 % semen zůstalo schopných vyklíčení na konci dvouletého experimentu. Těchto 50 % 



8 
 

semen, která přežila počáteční období klíčení, vstoupila do stavu vyvolané dormance. Ta 

umožnila A. altissima produkovat druhou vlnu klíčení v druhém roce. Ke klíčení docházelo 

velmi brzy zjara, kdy ještě nebyla uzavřena lesní koruna. V prvním roce bylo klíčení silné (51-

79 %), v druhém již mnohem nižší (3-28 %). Rebbeck a Jolliff (Rebbeck, Jolliff 2018) dokonce 

dokazují přežívání semen v minerální půdě po dobu až 6 let s konstantní mírou klíčivosti až 

75 % (Rebbeck, Jolliff 2018).  

Otázkou je, zda semenáčky ve stinném lesním porostu přežijí a dokážou se vyvíjet i přes 

silnou kompetici stromů o světlo. Z prvních pozorování, zda přežijí semenáčky A. altissima ve 

stinném lesním porostu, bylo zjištěno, že nikoliv (Knapp, Canham 2000). Stoprocentní 

úmrtnost byla potvrzena i tím, že nebyly nalezeny semenáčky z předchozích vegetačních 

období (Kowarik 1995). Z pozdějších pozorování z roku 2013 bylo zjištěno, že jsou generativní 

jedinci odolnější vůči stínu víc, než se předpokládalo (De Boni 2013). Tomu odpovídá i výzkum 

z jižního Švýcarska, kde byl pozorován růst A. altissima v lesích tvořených kaštanovníkem 

setým (Castanea sativa) po dobu sedmi let. Bylo zjištěno, že vegetativní výhony A. altissima 

rostly při nižších světelných podmínkách (medián DLI 5,3 %) než semenáčky (medián DLI 

10,6 %). V porovnání s původními stromovými druhy rostl A. altissima v nižších světelných 

podmínkách než modřín opadavý (Larix decidua), borovice lesní (Pinus sylvestris) a smrk 

ztepilý (Picea abies). Podobné mediánové DLI jako semenáče A. altissima měla jedle bělokorá 

(Abies alba) s hodnotou 9,4 %, viz Obr. 4 (Knüsel et al. 2017). Tento výzkum prokázal, že je 

A. altissima schopný přežít a růst za nízkých světelných podmínek po dobu až sedm let a měl 

by nás upozornit na možnost invaze A. altissima i do lesních porostů teplých oblastí ČR. 
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Obr. 4: Boxploty indexu difúzního světla (suma fotonů, které dopadne na m2 za jeden den během 
vegetačního období) A. altissima rostoucí za nízkých světelných podmínek (B30 % DLI) v porovnání se 
čtyřmi původními druhy stromů rostoucích při stejných světelných podmínkách ve Švýcarských lesích. 
Procenta v závorkách označují podíl rostlin rostoucích při B30 % DLI ve srovnání se všemi naměřenými 

jedinci ve studiích (Knüsel et al. 2017). 

Dalším způsobem, jak se rozmnožovat ve stinném lesním porostu je vegetativní 

rozmnožování. A. altissima obsadí lesní světlinu vzniklou disturbancí, kdy má dostatek světla 

pro rychlý růst. Poté může vyvinout klonální výhonky (Kowarik 1995).  Klonální výhonky 

A. altissima skryté ve stínu koruny jsou schopné přežívat díky asimilátům, které jsou 

poskytovány vzrostlou mateřskou rostlinou, která sdílí korunové patro s ostatními stromy 

(Kowarik, Säumel 2007). 

Ailanthus altissima je výjimečný schopností spojit vysokou účinnost fotosyntézy, kterou 

mají především rostliny rostoucí ve stínu, s vysokou fotosyntetickou kapacitou při vysoké 

hladině slunečního záření. Při pozorování (Martin, Canham, Kobe 2010) v Great Mountain 

Forest v USA bylo zjištěno, že A. altissima má při světelných úrovních > 10 % plného slunce 

2,6x rychlejší růst než všech devět pozorovaných původních druhů při 80 % plného slunce. To 

mu umožňuje dostat se do korunového patra dříve, než se uzavře korunami ostatních stromů 

(Knapp a Canham 2000). Ale se snížením světelné úrovně pod 3 % pět původních druhů z devíti 

rychlost růstu A. altissima překonávaly. A navíc jeho míra úmrtnosti při nízkých světelných 

úrovních byla kolem 17 % (Martin, Canham, Kobe 2010).   

V Západní Virginii I. Kowarik sledoval invazi A. altissima současně s původním 

pionýrským druhem trnovníkem akátem (Robinia pseudoacacia). Oba tyto druhy dokázaly 
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dosáhnout výšky přes 20 metrů, a tak sdílely horní stromové patro s ostatními deseti druhy 

stromů. Na rozdíl od R. pseudoacacia se A. altissima vyskytoval v keřovém patře a překvapivě 

dominoval i v bylinném patře (Kowarik 1995). 

6.2 Teplotní podmínky 

Kromě A. altissima se všichni zástupci čeledě Simurbaceae vyskytují v tropech a subtropech 

(Pergl, Perglová, Stejskal 2023). I když se jedná o teplomilný druh, dobře snáší veliký rozptyl 

teplot. V jeho původním areálu Číně roste především v listnatých opadavých lesích, kde se 

průměrné roční teploty pohybují kolem 7-18 °C (Nava 2014). Pro nás je zásadní údaj, že pro 

střední Evropu se jako limitující udávají oblasti s průměrnou roční teplotou vyšší než 8 °C 

(Křivánek 2007). Ve studii, která se zabývala růstem A. altissima v různých podmínkách, bylo 

zjištěno, že nejrychlejší rychlosti růstu strom dosáhl při teplotách mezi 16-17 °C (Knüsel, 

Conedera, et al. 2019). Radiální růst A. altissima se může začít omezovat při průměrných 

teplotách vegetačního období nad 21 °C (Knüsel, Liu, et al. 2019). Nejspíše právě proto 

v subtropickém páse dorůstá výšky pouze 18-20 metrů, ale v mírném páse ho nacházíme často 

až 30 metrů vysoký (Kowarik, Säumel 2007). 

V celé České republice je za období 1991-2020 dlouhodobý normál teploty vzduchu 

8,3 °C. V posledních letech se ale průměrné roční teploty zvyšují. V roce 2023 byla Českým 

hydrometeorologickým ústavem naměřená průměrná roční teplota 9,7 °C (ČHMŮ 2024).  

V České republice se A. altissima šíří především v nejteplejších oblastech a to 

v Jihomoravském kraji, Středočeském kraji a Praze (Pergl, Perglová, Stejskal 2023), kde je 

průměrná roční teplota ještě vyšší, ve Středočeském kraji 10,4 °C a v Jihomoravském kraji 

dokonce 10,7 °C. V nejteplejším měsíci červenci dosahuje průměrná teplota v obou krajích 

k 21 °C (ČHMŮ 2024) A jestliže pro A. altissima je limitující teplota ve střední Evropě 8 °C 

(Křivánek 2007), tak tu jsme v ČR nenávratně překročili v roce 2013, viz Obr. 5 (ČHMŮ 2024). 
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Obr. 5: Graf průměrné roční teploty z let 1961-2023. Černá svislá čára značí rok 2013, odkdy průměrná 

roční teplota neklesla pod 8 °C (převzato z Fakta o klimatu, licencovaný pod CC BY 4.0.). 

Když se zaměříme na extrémní teploty,  A. altissima zvládá minimální a maximální 

teploty v rozsahu -10 až 32 °C (Nava 2014). Fryer uvádí podobný rozsah -9 až 36 °C (Fryer 

2010 z Pergl, Perglová, Stejskal 2023). O tom, jak A. altissima zvládá extrémní podmínky 

máme záznamy i z České republiky. V zimě 1928-29 byla naměřena teplota -42,2 °C 

v Litvínovicích u Českých Budějovic, což je nejnižší teplota na území ČR. Samotný únor této 

zimy se stal s průměrnou měsíční teplotou -11 °C nejchladnějším měsícem století (Kakos 2000). 

I přes tyto podmínky byl v roce 1929 nalezen zplanělý A. altissima na skládce v Radotíně 

u Prahy (Křivánek 2007). 

Co se týká odolnosti vůči chladu, dospělé rostliny zvládají nízké teploty dobře, ale 

u semenáčků a mladých stromů může vystavení nízkým teplotám omezit i dokonce zabránit 

dalšímu růstu (Sladonja, Susek, Guillermic 2015). Často mladé semenáčky nízkým teplotám 

i podléhají. Například při pozorování jednoletých semenáčků A. altissima v Berlíně byla 

zjištěna 100% úmrtnost při teplotách -10 až -16 °C (Lippe, Säumel, Kowarik 2005). 

6.3 Půda  

Co se týká půdy, A. altissima není nijak náročný. Roste na širokém spektru půdních typů. Ať 

už jde o půdy hlinité, písčité, vápnité, štěrkové nebo skalnaté (Kowarik, Säumel 2007). Nejlépe 

se mu však daří na vlhkých, živinami bohatých, hlinitých půdách (Miller 1990). Invaduje 

především v oblastech s degradovanou půdou, která má nízký obsah organické hmoty, protože 

zde má málo nebo žádné konkurenty a může se zde usadit (Motard et al. 2011). To ale 

neznamená, že by organicky chudé půdy vyhledával. Na živiny bohatý substrát mu totiž 
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dovoluje využít svoji schopnost rychlého růstu. To můžeme pozorovat na příkladě plantáže 

A. altissima na Slovensku (Soják, Löffler 1988 cit. podle Kowarik, Säumel 2007), kde 

aplikovali hnojivo NPK k pokusné skupině stromků A. altissima a po dvou letech je 

porovnávali s kontrolní skupinou. U hnojených stromků dosáhl vzrůst výšky 303 cm a průměru 

49,3 mm, ve srovnání s 185 cm a 31,7 mm u kontrolní nehnojené skupiny. 

Ailanthus altissima dobře zvládá i velké rozpětí pH půdy. Výsledky z Maďarska (Visztra 

et al. 2023) ukazují, že A. altissima snáší vápnité půdy, které díky vysokému obsahu uhličitanu 

vápenatého mají tedy zásadité pH. Na druhou stranu studie z východní Kentucky, která 

testovala stromy pro rekultivaci povrchových dolů říká, že A. altissima je lépe přizpůsoben 

kyselým výsypkám než vápenatým (Miller 1990). S těmito údaji souhlasí i databáze české flóry 

a vegetace Pladias, která zařazuje A. altissima mezi druhy mírně kyselých až bazických 

podmínek (Chytrý et al. 2021; 2018). 

To, že A. altissima je částečně tolerantní k zasolení půdy dokazuje více studií. Kowarik 

a Säumel píšou, že A. altissima zvládá zasolené půdy, kde jsou rozpustné soli v koncentracích 

0,25 mS cm−1 (Kowarik, Säumel 2007). V jiném článku je uvedeno, že  A. altissima toleruje 

půdní salinitu 0,3 – 0,4 % (Sladonja, Susek, Guillermic 2015). Podle studie z roku 2012 je 

koncentrace, která měla minimální vliv na růst buněk, dokonce cca 0,5 % NaCl, ale vyšší 

hladiny NaCl již inhibovali další růst (Kang et al. 2012). 

Vypadá to, že A. altissima nevadí ani zamokřené půdy. A. altissima se přizpůsobí místům 

s vysokou hladinou spodní vody tak, že svůj kůlovitý kořen ohne do horizontální polohy ve 

svrchní části jílovité vlhčí půdy (Grüll 1965). V Marylandu roste A. altissima dokonce ve 

sladkovodním přílivovém estuáru, kde by jeho výskyt nikdo nepředpokládal. Průměrná výška 

přílivu je zde asi 0,76 m a salinita dosahuje 0,5 ppt. Měli bychom brát na vědomí, že může 

A. altissima osidlovat i pobřežní a zamokřené oblasti (Kiviat 2004). 

Výhodou u A. altissima je, že toleruje znečištění (Kowarik, Säumel 2007). Co se týká 

půdy, často se vysazuje na kontaminovaná místa, jako jsou staré povrchové doly, skládky 

a výsypky. A to nejen pro to, aby tato opuštěná místa zkrášlily, ale i kvůli schopnosti 

fytoremediace, kterou A. altissima disponuje. Výsadby se netýkají pouze těchto znečištěných 

míst, ale i průmyslových měst, kde je půda vystavena antropogenním faktorům (Ribera 2022). 

Jedna ze studií zkoumala vliv A. altissima rostoucího na ložiscích azbestu v opuštěném dole 

"Stragari" ve středním Srbsku. Azbest je zařazen mezi obzvláště nebezpečné látky 

(klasifikované jako karcinogen kategorie 1A). Bylo zjištěno, že zde díky svým vlastnostem 



13 
 

pomáhá dělat změny v chemii půdy, tvorbě humusu a zahájení pedogeneze. Studie doporučuje 

A. altissima pro revegetaci narušených míst, ale je třeba věnovat pozornost riziku invaze 

(Grbovic et al. 2020). 

6.4 Dostupnost vody 

Ailanthus altissima se zdá být druhem nenáročným na dostupnost vody. Podle databáze CABI 

roste v oblastech, kde jsou průměrné roční srážky 400-1400 mm a zvládá i 8 měsíců sucha na 

západě USA (Nava 2014). Při porovnání růstu kaštanovníku jedlého (Castanea sativa) 

a A. altissima vzhledem ke klimatickým faktorům zjistil, že A. altissima reaguje slaběji na 

suchá období snížením rychlosti růstu než kaštanovník setý (Knüsel et al. 2015). Přitom 

databáze Pladias ukazuje jejich indikační hodnotu pro vlhkost stejnou, dokonce kaštanovník je 

zde označen jako generalista a má tedy širší ekologickou amplitudou ve vztahu k vlhkosti 

(Chytrý 2018; Chytrý et al. 2021). Výsledky studie dále naznačují, že po období sucha je 

A. altissima schopný zvýšit svůj růstový potenciál a že odolnost vůči suchu se zvyšuje s věkem 

stromu. (Knüsel et al. 2015) 

Na období sucha je vybaven mnoha adaptacemi. S rostoucí teplotou začne A. altissima 

alokovat tvořící se biomasu do kořenového systému, který se postupně rozšiřuje, ale také do 

zvětšení objemu kmene, aby se zlepšil příjem vody z půdy a transport cévními svazky díky větší 

průřezové ploše (Petruzzellis et al. 2019). Dalšími adaptacemi jsou například postupné 

uzavírání průduchů, aby nedocházelo k vysokým ztrátám vody prostřednictvím listů, a snížená 

kořenová hydraulická vodivost v kořenech při nedostatku vody (Kowarik, Säumel 2007; Trifilò 

et al. 2004). 

Ailanthus altissima sice sucho toleruje, ale nebyla pozorována žádná genetická 

variabilita pro odolnosti vůči suchu. Sucho negativně ovlivňuje několik růstových parametrů, 

například relativní růst, konečnou výšku kmene a poměry kořenů k výhonkům (Stevens, Roush, 

Chaney 2018). 

V České republice je průměrný ročný úhrn srážek za posledních 60 let kolem 670 mm 

(ČHMŮ 2024). Takový srážkový úhrn je dostačující pro A. altissima a podle zahraničních studií 

(Fang, Wang, Tang 2011) ho nijak v jeho růstu neomezuje. Mezi průměrně nejsušší měsíce v ČR 

patří únor, duben a říjen, kdy spadne průměrně kolem 40 mm srážek. Nejsušší oblast v České 

republice je v okrese Chomutov s průměrnými ročními úhrny 410 mm. Tyto hodnoty stále 

spadají do rozmezí srážkových úhrnů, kde se A. altissima vyskytuje (Nava 2014). 
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6.5 Prostředí 

Ailanthus altissima má velkou rozmanitost prostředí, ve kterých ho nacházíme. V jeho 

původním areálu ve východní Asii obývá především opadavé listnaté lesy do nadmořské výšky 

1000 metrů nad mořem (Anonymus 2024). Například v provincii Šan-tung ve východní Číně, 

kde je většina krajiny ovládána zemědělským využitím a lesy zde tvoří pouze 3 % plochy, 

A. altissima spolu s trnovníkem akátem (Robinia pseudoacacia) tvoří 45 % korunového patra 

mladého listnatého porostu. Nejspíš je to i díky tomu, že zde často docházelo k odlesnění, a tak 

měly tyto pionýrské dřeviny příležitost se zde usadit (Knüsel, Liu, et al. 2019). Především se 

ale A. altissima vyskytuje na městských a ruderálních stanovištích (HaiXuan et al. 2015). Ze 

starších článků se můžeme dozvědět, že A. altissima vždy neobýval čínská města, ale nacházel 

se spíše ve vesnicích a na předměstích, kde o něj místní lidé pečovali a tak měl vzhled vysokého 

rovného stromu s plochou korunou (Hu 1979).  

V nepůvodních areálech obsazuje podobná stanoviště. V jižním Švýcarsku, kde je 50% 

pokrytí nížinným lesem, se do porostů kaštanovníku setého (Castanea sativa) kolem roku 1950 

dostal A. altissima. Postupně potlačil kaštanovník na 30 % plochy a jeho pokrytí zde představuje 

asi 60 % plochy (Knüsel et al. 2015). Tomu odpovídá i výskyt ve Spojených státech amerických, 

kde nedávno A. altissima začal invadovat do listnatých lesů na východě, zřejmě jako následek 

rozsáhlého kácení po invazi bekyně velkohlavé (Lymantria dispar) (Knüsel, Liu, et al. 2019). 

Jinak se A. altissima vyskytuje v USA ve více než 40 státech převážně jako městský a silniční 

plevel. Na severovýchodě se stal dokonce dominantní dřevinou měst.  

V České republice začal být podle zahraničních vzorů vysazován pro svůj dekorativní 

vzhled v zámeckých a městských parcích (Svoboda, Svobodová 1969). Později se díky své 

odolnosti vůči znečištěnému prostředí začal rozšiřovat u nádraží, stavenišť, podél silnic 

a železničních koridorů (Grüll 1965). Často se využíval i pro zalesňování výsypek (Pergl, 

Perglová, Stejskal 2023). Zpočátku se kvůli nižší teplotě oproti původnímu areálu držel 

v intravilánu měst, ale s oteplováním se začal rozšiřovat i do přírodních lokalit ČR.  

Podle dat A. altissima ve střední Evropě roste v nadmořské výšce do 350 m (Anonymus 

2024). V České republice se místa do 350 metrů nad mořem vyskytují hlavně na jižní Moravě, 

ve středních Čechách, kde výskyt A. altissima skutečně převažuje. Dále se vyskytuje na 

městských tepelných ostrovech, protože vyžaduje dlouhou a teplou vegetační sezónu, což mu 

města umožňují (Pergl, Perglová, Stejskal 2023). 
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7 Dopady A. altissima 

7.1 Vliv na biodiverzitu 

Invazní rostlinné druhy jsou jedním z hlavních hrozeb pro biodiverzitu. Jejich invaze mohou 

způsobit změny v původních ekosystémech a snížit odolnost a stabilitu přírodních společenstev. 

Také můžou způsobit, že se ekosystémy stanou homogenizované a sníží se tak regionální 

rozmanitost (Fotiadis, Kyriazopoulos, Fraggakis 2011). 

U A. altissima bylo prokázané, že má negativní vliv na biodiverzitu (Kowarik, Säumel 

2007). Většina studií uvádí sníženou bohatost rostlinných druhů ve společenstvech 

s A. altissima (Motard et al. 2011; Constán-Nava et al. 2015), ale některé studie tvrdí, že 

v invadovaných oblastech vzrostla floristická rozmanitost ve srovnání s původními 

společenstvy (Montecchiari, Tesei, Allegrezza 2020; Fotiadis, Kyriazopoulos, Fraggakis 2011). 

Jednou z nich je tato, kdy v centrální Itálii bylo pozorováno invadované lesní společenstvo, 

které sice prokazovalo vyšší počet druhů než původní, ale obsahovalo především ruderální 

druhy, přičemž hájové druhy, které byly pro toto společenstvo charakteristické, úplně vymizely 

(Montecchiari, Tesei, Allegrezza 2020). S tím souvisí fakt, že hájové druhy jsou velmi náchylné 

na přítomnost alelopatických sloučenin, které A. altissima vylučuje, a snižuje se jim úspěšnost 

klíčení (Motard et al. 2011). Studie ze středomořských lesů v Řecku ukazuje obdobnou situaci, 

kdy v invadovaných lesích A. altissima se zvýšil počet ruderálních a běžných taxonů na úkor 

původních (Fotiadis, Kyriazopoulos, Fraggakis 2011). Rozdíl byl u studie středomořských 

trávníků na jihu Itálie, kde byla pozorována změna vegetace až po překročení prahové hodnoty. 

Ke znatelné změně vegetace došlo, až když pokryvnost A. altissima dosáhla 50% a stromky 

byly vysoké 1 metr (Terzi, Fontaneto, Casella 2021). Všechny tyto studie dokazují, že 

A. altissima nepřispívá k udržení rozmanitosti společenstev, nýbrž k jejich homogenizaci 

prostřednictvím běžných a ruderálních druhů (Motard et al. 2011). Navíc je dokázané, že 

přítomnost invazních druhů urychluje invaze dalšími cizími druhy a zesiluje se tak účinek na 

původní společenstvo (Constán-Nava et al. 2015). 

Bylo zjištěno, že listy, kmen i kořeny A. altissima obsahují alelopatické sloučeniny, které 

inhibují klíčení a růst sousedních rostlinných druhů (Lawrence, Colwell, Sexton 1991). Jednou 

z nich je ailanthon. U této sloučeniny byli zjištěny silné fytotoxické účinky (Lin et al. 1995). 

Podle studií má ailanthon odlišně silný účinek na různé rostlinné druhy (Gómez-Aparicio, 

Canham 2008). Také bylo zjištěno, že produkce alelopatických sloučenin závisí na věku 
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rostliny. Mladé výhony a semenáčky A. altissima produkují vyšší koncentrace těchto sloučenin 

než zralé stromy (Lawrence, Colwell, Sexton 1991; Gómez-Aparicio, Canham 2008). Nejspíš 

je to kvůli tomu, aby mladý A. altissima měl prostor a dostatek světla na to rychle vyrůst 

a nebránili mu v tom jiné rostlinné druhy.  Předpokládá se, že alelopatie je jeden z velmi 

důležitých faktorů, díky kterému je A. altissima tak úspěšný invazní druh (Kowarik 1995; 

Small, White, Hargbol 2010).  

Nejen alelopatií A. altissima ovlivňuje biodiverzitu, ale i tím, že mění chemické 

a fyzikální vlastnosti půdy, zvyšuje pH a významně snižuje poměr C/N (Sladonja, Susek, 

Guillermic 2015; Gómez-Aparicio, Canham 2008). To může mít dopad jak na rostlinné druhy, 

tak i na mikrobiální společenstvo půdy (Vilá et al. 2006) a složení půdních bezobratlých 

(Gutiérrez-López et al. 2014). Jedním z problémů, který by se nemusel na první pohled tak 

nemusel jevit je, že A. altissima zvyšuje dostupnost živin v půdě. Je to pravděpodobně tím, že 

v jeho listovém opadu je mimořádně vysoká koncentrace živin. Udává se, že až čtyřikrát vyšší 

než u druhů Acer saccharum, Fraxinus americana nebo Quercus rubra (Gómez-Aparicio, 

Canham 2008). Také se jeho opad rozkládá rychleji než u jiných druhů a uvolňuje více dusíku 

na jednotku hmotnosti opadu (Castro-Díez et al. 2009). Tím sice přispívá ke zvýšení úrodnosti 

půdy, ale to může mít dopad na původní druhové složení tak, že dojde k upřednostnění druhů 

konkurenceschopných na úrodných půdách (Sladonja, Susek, Guillermic 2015).  

7.2 Ekosystémové služby 

I když je A. altissima invazní strom, který má značný dopad na životní prostředí, ohrožuje 

biodiverzitu a produkuje alergenní pyl, má jeho pěstování i světlé stránky, pouze však na již 

degradovaných nebo člověkem přeměněných stanovištích. Zde je A. altissima schopen 

poskytnout řadu ekosystémových služeb (Sladonja, Susek, Guillermic 2015). Například byl 

využit potenciál A. altissima v oblasti delty Žluté řeky v Číně, kde je prostředí pro většinu 

rostlin silně nevyhovující. Je zde půda s vysokou koncentrací solí, degradované prostředí 

způsobené těžbou ropy a kvůli nízkému pokrytí vegetací časté eroze (Sladonja, Susek, 

Guillermic 2015). V bývalém Sovětském svazu, Rakousku, Maďarsku a Rumunsku byl 

vysazován jako větrolam a nebo ochranný pás proti erozi (Kowarik, Säumel 2007). Jak už je 

v kapitole „Půda“ zmíněné A. altissima se využívá v prostředích s degradovanou půdou, 

protože je schopný fytoremediace. Využívá se také k monitorování znečištění těžkými kovy, 

především Pb a Cd, v tureckých městech s hustou dopravou. Tyto kovy jsou nebezpečné pro 

lidské zdraví. Pomocí listů a větví A. altissima, které Cd a Pb akumulují, můžeme určit 
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koncentraci znečištění v dané lokalitě (Sevik et al. 2019). S tím souvisí také jeho odolnost vůči 

znečištěnému ovzduší, díky které se A. altissima vysazuje ve velkých, často průmyslových 

městech. Například je využíván v městských ekosystémech Íránu pro jeho vysokou absorpční 

kapacitu znečišťujících látek ve vzduchu PM2,5 (Dadkhah-Aghdash et al. 2022). 

8 Závěr 

Zdá se, že v České republice ovlivňuje výskyt A. altissima především nadmořská výška a s ní 

spojená průměrná roční teplota. A. altissima se v České republice nachází v oblastech do 

nadmořské výšky 350 metrů (Obr. 6). Může se však vyskytovat i ve vyšších nadmořských 

výškách do 530 m. n. m., kde byl A. altissima zaznamenán v lokalitách jako městské ulice, 

parky a vsi, které mu poskytují teplejší mikroklima. Na tato místa byl pravděpodobně vysazen 

lidmi (Chytrý et al. 2021).  

 

Obr. 6 Mapa výskytu A. altissima v České republice s podkladovou mapou znázorňující 
nadmořskou výšku (https://portal.nature.cz/; ČHMŮ 2024). 

Na Obr. 7 můžeme vidět, že aktuální výskyt A. altissima kopíruje lokality, které mají za 

období 1991-2020 nejvyšší průměrnou roční teplotu. I když je pro jeho výskyt ve střední Evropě 

určena minimální průměrná roční teplota 8 °C, vyhledává spíše lokality nad 9 °C. Nicméně 

bylo zjištěno, že když průměrné teploty ve vegetačním období začnou přesahovat 21 °C, 

radiální růst A. altissima může být omezen (Knüsel, Liu, et al. 2019). Jeho vegetační období 
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v České republice trvá od dubna, kdy začíná kvést, do září (Pergl, Perglová, Stejskal 2023). 

Jelikož do vegetačního období spadá i dlouhodobě nejteplejší měsíc červenec, kdy průměrné 

teploty v místech výskytu A. altissima dosahují až ke zmíněným 21 °C (ČHMŮ 2024), mohlo 

by to pro A. altissima být limitující a v budoucnu by se paradoxně mohl začít šířit do 

chladnějších oblastí. 

 

Obr. 7: Mapa výskytu A. altissima v České republice s podkladovou mapou znázorňující 
průměrnou roční teplotu v letech 1991-2020 (https://portal.nature.cz/; ČHMŮ 2024). 

Dostupnost vody v České republice A. altissima nelimituje. V jeho původním areálu se 

vyskytuje i v sušších oblastech, než bychom našli u nás. Příkladem může být lokalita v Číně, 

kde je průměrný roční úhrn srážek pouze 200 mm (Fang, Wang, Tang 2011), ale nejsušší místo 

v Česku má průměrné roční srážky 410 mm. Pro A. altissima je dostatek vláhy nejdůležitější 

během jeho vegetační sezóny, od dubna do září. V tyto měsíce jsou na našem území srážkově 

nadprůměrné, viz obr. 8 (ČHMŮ 2024). 
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Obr. 8: Graf průměrného měsíčního srážkového úhrnu za období 1981-2010 znázorněný šedou 
barvou a průměrný měsíční srážkový úhrn v roce 2021 (převzato z http://www.infomet.cz/). 

Co se týká půdy, A. altissima je schopný růst na různých typech půd. Vlastnosti půdy 

by jeho výskyt v České republice neměly ovlivňovat. 

Posledním faktorem, který by mohl jeho výskyt ovlivňovat je světlo a s ním spojené 

zalesnění České republiky. Podle studií bylo zjištěno, že A. altissima určité zastínění snáší a je 

schopen konkurovat jiným dřevinám v lesních porostech. V České republice proniká do 

teplomilných doubrav a lužních lesů (Stejskal 2021). Tyto oblasti se nachází hlavně na jižní 

Moravě a na severu středních Čech. 

Nejlepším způsobem, jak bychom mohli odhadnout budoucí šíření A. altissima ve volné 

přírodě v České republice, se zdá být využití vegetačních stupňů. Tyto vegetační stupně 

vyjadřují rozdílnost bioty v závislosti na změně klimatu s nadmořskou výškou a na expozici. 

Klimatické podmínky vhodné pro doubravy jsou udávány jako první vegetační stupeň, viz 

zelená barva na Obr. 9. Tyto lokality se nachází v nadmořské výšce 150-300 m. n. m., výjimečně 

až 550 m. n. m., což odpovídá i rozšíření A. altissima. Podle předpovědi se tento vegetační 

stupeň do roku 2050 rozšíří z dnešních necelých 4 % na 12,8 %, viz Obr. 9 (Machar et al. 2017). 
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Obr. 9: Mapy znázorňují rozšíření vegetačních stupňů v Česku, horní mapa je modelovaná situace 
pro rok 2030, dolní mapa pro rok 2050 (Machar et al. 2017). 

V této práci byly shrnuty poznatky o podmínkách, které potřebuje A. altissima 

k jeho růstu a šíření. Bylo zjištěno, jaké faktory ho limitují při invazi v České republice. Tyto 

podmínky se však můžou změnit s budoucím měnícím se klimatem, a proto bychom měli výskyt 

A. altissima pozorně monitorovat. Zatím nevíme, zda by se A. altissima mohl rozšířit i do 

vyšších nadmořských výšek a do člověkem nenarušených oblastí. To by mohlo být náplní 

dalších výzkumů. Pokud se tak stane, může to způsobit velké škody, především co se týká 

bohatosti biodiverzity. 
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